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Funcoes lineares

Uma fungao f : R — R chama-se afim quando existem
numeros reais a e b tais que f(x) = ax + b para todo x € R.

Observacao: A representacao grafica de uma funcao afim é
uma reta.



Exemplos

1. Seja b um numero real fixado. A fungdo f: R — R
f(x) = b,

para todo x € R, é uma fungao constante.

2. Afungdo f: R - R
f(x) = x,
para todo x € R, € a funcao identidade.
3. Seja a # 0 um numero real fixado. Afungao f: R — R
f(x) = ax,

para todo x € R, € uma funcao linear.



Monotonicidade

Seja f: AC R — R. Dizemos que:
» f é crescente se Vxy,x2 € A

X1 < Xo = f(x1) < f(x2);
» f é decrescente se Vxi, x> € A

X1 < Xo = f(x1) > f(x2);
» f é ndo-decrescente se Vxy, X € A

X1 < X2 = f(x1) < f(x2);
» f & ndo-crescente se Vxqy,x € A

X1 < Xo = f(x1) > f(x2);

Observagoes: Uma fungao afim f(x) = ax + b € crescente
quando a > 0 e descrescente quando a < 0 (e é, portanto,
injetora nesses casos).
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Exemplos

1. Afungéo f(x) = x é crescente em R, pois para todo par
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Exemplos

1. Afungéo f(x) = x é crescente em R, pois para todo par
a,b € R, é verdade que:

a<b=f(a)=a<b=1f(b).
2. Afuncgao f(x) = x? é decrescente em (—oo, 0], pois
a< b= a > b®= f(a) > f(b).

A mesma fungao é crescente em [0, o).
3. A funcdo médulo f(x) = |x| é crescente em [0,00) €
decrescente em (—o0, 0].



Exemplos de func¢oes

» Uma funcdo f : R — R chama-se quadratica quando
existem numeros reais a, b e ¢, com a # 0, tais que
f(x) = ax® + bx + c para todo x € R.

» Uma funcao f : R — R chama-se polinomial quando
existem numeros reais agp, a1, - - - , an tais que
f(x) = anXn + apn—1Xp—1 + - -+ + a1 x + a paratodo x € R.

» O quociente de duas fungdes polinomiais é chamado de

fungao racional (exemplo: f(x) = } f(x) = %)_



Periodicidade

Dizemos que f: R — R é periddica se existe 7 > 0 tal que
f(x + 7) = f(x) para todo x € R.

Observacao: O menor 7 > 0 (se existir) € denominado o
periodo de f.



Exemplos de fungdes periddicas

» Toda fungao constante € periddica (mas nao possui
periodo).

» Afungéo f(x) = x — [x], onde | x| =max{ne Z: n < x},
tem periodo 1.

» A fungdo escada f(x) = | x| é periodica?



Funcdes monotonas

» A fungdo escada (ou piso) f(x) = [ x] € ndo-decrescente
em R.
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Funcdes monotonas

» A fungdo escada (ou piso) f(x) = [ x] € ndo-decrescente
em R.

» Seja a um numero inteiro, entdo f(a) = |a] = a, e
considere b > a. Se b—1 < 1, entdo |b] = a, porém, se
b—a>1,entdo |b] > a. Observe que a fungédo piso no
conjunto Z é crescente .

» Dizemos que uma fungao é mondtona em A (também dita
monotdnica em A) se ela for crescente, nao-decrescente,
decrescente ou nao-crescente em A.

» Se a fungéao for crescente ou decrescente em A, dizemos
que ela é estritamente monotona em A.



Exercicio

Seja f(x) = 7+ Determine o maior dominio para o qual ela

pode ser definida e os intervalos onde ela é monotona.

O dominio de f & Dom(f) =
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Exercicio

Seja f(x) = 7+ Determine o maior dominio para o qual ela

pode ser definida e os intervalos onde ela é monotona.
O dominiodefé Dom(f)={x e R: x # -1} =R — {—1}.

Para verificar onde f € mondtona, precisamos considerar os
casos: crescente, nao-decrescente, decrescente ou
nao-crescente.



Continuacao...

Crescente: Para que f seja crescente em um intervalo | €
preciso que, para todo a < bem |l valha a < b = f(a) < f(b).
Logo, por hipotese, temos a < b. Queremos chegar a tese
f(a) < f(b).
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Continuacao...

Crescente: Para que f seja crescente em um intervalo | €
preciso que, para todo a < bem |l valha a < b = f(a) < f(b).
Logo, por hipotese, temos a < b. Queremos chegar a tese
f(a) < f(b). Observe que f(a) < f(b) é equivalente a
@i < 0. Temos,
a<b=a+1<b+1ea-b>0.

Logo para que % seja negativo é preciso que

1. a+1<b+1<0,0uque

2.0<a+1<b+1.

Nos casos 1 e 2, temos que

1. b+1<0,0useja,b< —1,0useja,a< b< —1
(@, be (—o0,—1))

2. a+1>0,0useja,a>—1,0useja, b>a> -1
(a,be(—1,00))

Logo, a fungao é crescente em (—oo, —1) e em (—1, o).



Continuacao...

Observe que, neste caso, nao podemos dizer que a funcao é
crescente em (—oo, —1) U (—1, 00) pois a implicagao

a< b= f(a) < f(b)

nao vale para todo a, b na uniao dos intervalos. Um
contra-exemplo é obtido com

a=-2eb=0pois f(a) =2 > 0= f(b).
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Continuacao...

Observe que, neste caso, nao podemos dizer que a funcao é
crescente em (—oo, —1) U (—1, 00) pois a implicagao

a< b= f(a) < f(b)

nao vale para todo a, b na uniao dos intervalos. Um
contra-exemplo é obtido com

a=-2eb=0pois f(a) =2 > 0= f(b).

N&o-decrescente: como a fungéo é crescente em (—oco, —1) €
em (—1,00), ela também é nao-decrescente em cada um
destes intervalos. Decrescente: nao ha nenhum intervalo onde
ela é descrescente. Nao-crescente: ndao ha nenhum intervalo
onde ela é nao-crescente. Conclusao: a fungao é moné6tona no
intervalo (—oo, —1) e no intervalo (—1, c0), mas néao é
monotona em (—oo, —1) e em (—1, 00).



